

ЗАБОТА ПО ПОДСКАЗКЕ

Предыстория этого материала такова. В редакцию написала давняя читательница А. Порохова, рассказав о своем брате Федоре Васильевиче Порохове, члене партии с 1918 года, ныне покойном.

Дело в том, что Федор Васильевич — основатель (в 1925 году) и бессменный в течение нескольких десятилетий председатель правления Карельского общества слепых. Ослепнув в возрасте 22 лет, он нашел в себе силы быть полезным людям. Родине. За трудовую доблесть и активную общественную работу он награжден орденом «Знак Почета», медалями.

Получив это письмо, мы подумали: почему бы не продолжить рассказ о том, какие проблемы стоят перед обществом слепых.

Слепота, как известно, является одним из наиболее тяжелых недугов, поэтому наше общество стремится помочь слепым людям обрести свое место в жизни. В стране создана сеть учебно-производственных предприятий, где используется труд слепых. Для потерявших зрение действуют школы восстановления трудоспособности, где их обучают самообслуживанию в быту, домоводству, ориентированию в пространстве, чтению и письму по системе Брайля, машинописи, трудовым навыкам.

Работа для незрячего — нечто большее, чем добывание хлеба насущного. Для него она — общение с людьми, новые жизненные интересы, участие в создании общественных ценностей и, наконец, осознание полезности своей жизни.

У нас в Карелии, в Петрозаводске, существует учебно-производственное предприятие, входящее в состав Ленинградского объединения «Контакт». Оно сравнительно невелико, в нем чуть более 300 человек, большая часть из которых — незрячие, инвалиды I и II группы по зрению, работающие как непосредственно в цехах, так и на дому. Выпускается продукция от картонажных изделий и бальсовых прищепок до блоков к цветным телевизорам. Но материально-техническая база предприятия слаба, и купить то или иное оборудование — задача непростая.

Тем не менее технические службы и коллектив предприятия и объединения модернизируют и развивают материально-техническую базу. Получаемая прибыль используется в свою очередь на развитие социальной сферы: в частности, внесены средства на строительство жилья по долевым участию в сумме 100 тысяч рублей. На предприятии создан офтальмологический кабинет, оборудованный необходимой медицинской аппаратурой, где ведут прием хорошо подготовленные специалисты. Скоро рабочие и служащие предприятия смогут пользоваться спортивно-реабилитационным комплексом.

Но проблема трудоустройства остается. В Карелии не все желающие по ряду причин могут быть устроены на это предприятие. Нет свободных мест в общежитии, нет квартир в Петрозаводске для семей инвалидов. И обеспечивать надомным трудом инвалидов, проживающих за сотни километров от предприятия, тоже не можем.

Нынешний год, как известно, объявлен годом милосердия. Хочется обратиться к хозяйственным руководителям на местах с просьбой подумать о том, где бы можно применить труд инвалидов, включая инвалидов по зрению. Инвалиды справедливо опасаются, что внедрение хозрасчета чуть ли не автоматически включит их в разряд сокращаемых в первую очередь.

За годы деятельности общества слепых более шести тысяч незрячих получили профессии преподавателей, юристов, программистов ЭВМ — факт, казалось бы, отрядный. Вместе с тем многие из получивших образование, так и не смогли устроиться на работу по специальности.

Инвалиды связывают свои надежды с деятельностью Верховного Совета СССР и принятием законов на высшем уровне. На наш взгляд, совершенно недопустимо, например, положение, когда инвалид II группы по зрению, получающий пенсию, имеет «потолок» в заработной плате, если он работает на государ-

ственном предприятии, и не имеет его, если трудится на специализированном предприятии для слепых.

Однако не только хорошие решения центра могут улучшить социально-бытовые условия слепых. Многие могут сделать местные органы. Скажем, памятуя о том, что передвижение для слепых имеет решающее значение, почему бы Министерству торговли не увеличить количество продаваемых легковых машин коллективу предприятия слепых? Ведь сколько житейских проблем снимается разом, если в семье, где есть незрячий, есть и надежное средство передвижения. Руководители соответствующих служб и подразделений могли бы усилить осведомленность остановок городского транспорта, делать укрупненные и контрастные трафареты на автобусах и троллейбусах.

Еще одна деликатная тема. Весной этого года Совмиг КАССР принял распоряжение, суть которого в том, что инвалиды I и II группы по зрению обслуживаются вне очереди на всей территории республики всеми предприятиями торговли, сферы обслуживания, билетными кассами. А вот выполняется оно, мягко говоря, не везде. Многие из руководителей указанной сферы не очень-то спешат с изготовлением соответствующих табличек, облегчающих слепым пользование новой льготой. Зачастую люди в очереди нескрываемым раздражением, а то и бранью оспаривают право инвалида взять без очереди железнодорожный билет или бутылку молока. Являясь инвалидом I группы, испытал это, как говорится, на себе. Стыдно за такое!

В наиболее трудном положении, безусловно, находятся инвалиды из числа одиноких и пожилых сограждан.

Е. Роголева страдает, кроме пониженного зрения, параличом обеих ног, но она мужественно борется со своим недугом. Многие принимают участие в ее судьбе. По инициативе активистки нашей организации В. Малюткиной в свое время через Ленинский райком ВЛКСМ для оказания регулярной помощи была привлечена группа студентов медфака (теперь уже 4 курса) ПГУ во главе с С. Колокольниковой. Большое спасибо всем ребятам этой группы. Это пример подлинного гуманизма. И с другой стороны, работники ЖЭУ-3 без зазрения совести оставили квартиру Екатерины Георгиевны без горячей воды.

Всероссийское общество слепых делает для своих членов немало, но без поддержки всех и каждого многих проблем не решить. И если уж мы признали, наконец, что наряду с дефицитом бюджета у нас существует дефицит внимания и милосердия к ближнему, то давайте все, кто сидит в служебных креслах, те, кто просто стоит в очередях или ходит по улицам, — будем проявлять гуманизм и милосердие.

Если у кого-то из незрячих или их родственников есть вопросы, касающиеся вступления в нашу организацию, другие вопросы, рекомендуем обращаться по адресу: г. Петрозаводск, улица Балтийская, 5-б, тел. 6-95-11. Карельское республиканское правление ВОС. Для проживающих в Петрозаводске — по адресу: улица Энгельса, 23, комн. 4, тел. 7-35-77. Петрозаводское ТПО ВОС.

В. ЗАДЫХАЙЛО,
председатель Петрозаводской организации Всесоюзного общества слепых.

ЛЕНИНСКАЯ ПРАВДА
г. Петрозаводск

11.1 ОКТ 1989